

财政收入增长9倍 失业率逐年下降至1.7%……

# 掂掂这些数字 看澳门15年变迁

静静濠江水,日夜冲刷着历史河床;巍巍妈祖阁,默默见证着时代变迁。1999年12月20日,中国政府恢复对澳门行使主权,澳门特别行政区宣告成立,澳门回归祖国。到今天12月20日澳门回归祖国的5470多个日日夜夜,澳门实现跨越式发展,成为中西合璧的国际化都市。15年,在历史长河中只是短暂一瞬,回归前澳门曾连续4年经济负增长,但回归后的澳门,却书写了沧海变桑田的浓重一笔:本地生产总值年均增长16%,财政收入增长9倍,失业率逐年下降至1.7%,居民人均月薪提涨超过1万澳门元……一个个无声的数字,见证澳门的变迁。

## ●人均月薪提涨超1万 居民“钱袋子”鼓了

自澳门定位为“世界旅游休闲中心”以来,特区着重推动建设优质旅游城市,推动旅游业与文化创意、会展等产业结合,促进关联产业互动发展。去年澳门接待游客近3000万人次,本地生产总值年均增长16%,居民人均月薪提涨超过

1万澳门元。国务院批准珠海澳口岸实行新的通关安排。12月18日起,拱北口岸通关时间早晚各延长1小时,莲花横琴口岸24小时通关,港珠澳大桥将来建成通车,澳门与香港的公路交通缩短至半小时。“回归后,治安好了,游客多了,生

意好做了。”食品业者凌万义在澳门的产品售卖点超过了百个,他更借着CEPA的春风打开了内地市场,还成为首批在CEPA框架下到内地经商的澳门个体工商户,在珠海的店铺经营得红红火火。

## ●博彩打破专营历史 非博彩旅游元素增加

2002年2月,澳门特区政府把博彩经营权批给三家公司,打破博彩专营历史。“赌权”由垄断经营走向适度开放,为博彩业注入新动力。1999年,澳门博彩收入仅140亿澳门元,2013年收入3619亿澳门元,增长约25倍。在“赌权”开放的同时,特区政府分别在机构设置、法律

制度和监管范围上逐步加强对博彩业的监管。

而“非博彩元素”是指博彩企业在经营赌业之外办一些诸如会展、演出、餐饮、购物、游览等澳门的“非博彩元素”十余年间初现规模,澳博经营的澳门旅游塔、“威尼斯人”的大运河购物中心、“新

濠天地”的水舞间、“永利”的音乐喷泉等,成为赴澳游客必访的新地标。崔世安在竞选第四任行政长官时提出:特区政府大力推动非博彩旅游元素的增加,提升区域旅游的整体效益,稳步发展综合旅游。

## ●公立医院看病全免费 发放医疗券分流病人

澳门有6间公立的卫生中心,还有3间卫生站,对澳门居民全部免费。但是和世界其他地区一样也存在看病等候时间较长的问题,为此特区政府从2009年起向澳门永久居民发放医疗券,让病人

有效分流到社区私营医疗机构,受益人的补贴金额亦由500澳门元提升至600澳门元。据统计,有超过八成的居民下载打印医疗券,医疗券的使用率达九成,向私营医疗机构分流55万人次医疗服务

务名额。为减少公立医院普遍存在的排队等候问题,现在的做法是扩大医疗保健网络,未来还要增加5间卫生中心。30余位内地医生援助,帮助减少等候时间。

## ●免费医疗支出50亿 癌症患者治疗不受限

为控制成本,澳门有300多种药品列表,平常以这些药品为主,但是如果病情有需要,比如一些特殊疾病,像癌症治疗需要一些靶向用药很贵,特区政府有评审委员会,由主治医生申请,提供使用

这种药品必要性的依据,委员会评审通过后,真的有需要就会用,不会限制。癌症属于澳门政府法定范围内享受免费医疗的疾病,包括放疗、手术、用药,都是免费的。免费医疗支出2013年44亿,2014

年约50亿,占政府总开支8.6%。回归前约十几亿,回归以后预算上升很多,现在成本增加将近一倍。一旦发生医疗纠纷,也有相应的解决机制,基本上都是经过法院审理进行赔偿,很少有医闹。

## ●超50%高中生留在澳门上大学

上世纪80年代以前,澳葡政府对教育一直不重视,对华人教育基本不投资。澳门回归后,为了让澳门青少年获得平等的教育机会,特区政府加大了对非高等教育的投入,从1999/2000学年的3.7亿澳门元,到2013/2014学年的15.5亿澳门元,投入增加了3.2倍。

由于澳门的高等教育起步较晚,回归初期,100个在职劳动者中受过高等教育的只有10人左右。为此,特区政府设立了专门补贴,鼓励市民终身学习。市民杨慕洁走进了教室,她说:“政府3年给6000元,让我们去学习,有很多种类

型。我会半年读一门课程。”

澳门目前将近九成的高中生都能考取大学。5年前,只有三分之一的高中生选择留在澳门本地上大学,现在这个数字超过了50%。

澳门大学是澳门成立最早的一所公立综合性大学。成立之初,校舍栖身于氹仔的大潭山与小潭山间,占地仅0.05平方公里,可以说是“有校无园”。9000多名师生挤在7个足球场大的地方学习,科研环境无从谈起。王一涛教授记得,过去申报国家重点实验室,只能用把学生宿舍打通挤出的空间。

全国人大常委会2009年接纳澳门大学在横琴岛建设新校园的建议,授权澳门特区实施管辖。去年11月5日,澳门大学在新校区大学会堂举行启用仪式。横琴新校区占地1.09平方公里,较原来扩大了20倍,可容纳约1万名学生。在新校区,工商管理学院、教育学院、法学院等8所学院的教学区域得到了进一步拓展,拥有3个国家重点实验室。全面的学科设计将为学生们提供更多选择,也为澳门经济适度多元培养专业人才创造了更多条件。

## ●住进公共房屋“再不担心房租上涨”

52岁的郭永忠是土生土长的澳门人,当建筑工人已经十几年。一年前,他带着妻子孙红英和一对儿女搬进了石排湾社屋乐群楼里的一套两房一厅公寓。他说:“现在我再也不用担心房租涨价了,再也不用急着找房子搬家了。”郭永忠一家原来在澳门半岛租房,每月租金要几千澳门元,房东加租就要搬家。住

进乐群楼后,他们每月只要交351元的租金。而今年有政策,所有社屋又都免租。

澳门的公共房屋由社会房屋和经济房屋两部分组成,类似大陆的廉租房和经济适用房。其中,“社屋”以低廉租住形式向低收入、困难家庭提供,而“经屋”以置业的形式向收入不足以买私人楼宇

者提供。位于路环的石排湾屋群是澳门最大的公共房屋建设项目,共提供9015个公屋单位。

澳门特区政府制定了“居有所,安居乐业”的公屋政策目标,提出了优先照顾弱势及核心家团的“社屋为主、经屋为辅”的公共房屋发展方针。至2013年底,澳门已建成公屋数量达45573个。

## ●政府“派糖”惠老 市民笑纳红包

在澳门,每12个人中就有1位65岁以上的老年人。政府不仅拿出1.4个亿聘请社工上门提供养老服务,还建了20个安老院。89岁的陈阿婆住在这里,每个月吃住全包要交6000元,但她并不担心。因为,被澳门人称为“派糖”的惠老

政策,会像分糖果一样,给老人发福利。澳门回归15年间,澳门居民养老金由每月1150元调升至目前的3180元。今年10月,特区政府宣布,每年向年满65岁的澳门永久性居民发放敬老金,今年为每人发7000元。从2008年起,特区

政府向澳门居民一次性发放现金计划。这个被居民称作“政府派钱”的计划,今年给永久性居民发5000澳门元,非永久性居民发3000澳门元。

(据新华社)

### 数说澳门

#### ▶ 财政收入

1999年169.4亿澳门元,2013年1759.5亿澳门元。

#### ▶ 人均GDP

1999年1.5万美元,2013年8.7万美元,增长4.8倍。

#### ▶ 30和63万

澳门的面积从回归前的22平方公里发展到目前约30平方公里,人口由回归前的42万余人增长到目前的63万余人。

#### ▶ 85

澳门居民预期寿命从回归初期80.7岁提高到85岁左右,居世界经济体第二位。

#### ▶ 15

澳门是世界上少数从幼儿园到高中实施15年义务教育的地区之一。

#### ▶ 失业率大幅下降

由回归初的6.3%下降至1.7%连续7年低于4%。

#### ▶ 1+10

2003年10月17日,《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)及其附件在澳门正式签署。此后10年,中央有关部门和特区以一年一项的速度陆续签署10项CEPA补充协议。

#### ▶ 111

截至2014年9月,给予澳门特别行政区护照免签证或落地签证待遇的国家和地区共111个,其中77个属免签证国家、19个属免签证地区、15个属落地签证国家。